Le jour du dépassement

ly a 50 ans, il y avait 3 milliards d'hommes
I sur laTerre. Aujourd’hui, nous sommes
plus de 7 milliards
Notre planéte posséde des réserves dont on

exploite 'énergie pour se chauffer, s*
rer, se déplacer... Mais depuis 1970, nous
utilisons trop de ressources par rapport &
ce que la Terre peut nous fournir

Depuis le 13 ao(t, les hommes ont épuisé

ai-

les ressources disponibles sur la Terre pour
2015. Chaque année, le groupe de protec-
tion de la nature Global Footprint Network
calcule ce « jour du dépassement ». « C'estle
Jour ot 'on a utilicé tout ce que la planéte peut
nous fournir en 1 an, précise Diane Simiu,
directrice des programmes au WWTF, un
groupe de protection de la nature. A partir
de ce moment, c'est comme sion dépensait de
I'argent sans en avoir ! On coupe les arbres
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plus vite qu'ils ne repoussent, on péche les
peissons avant qu'ils ne fassent des petits... »
Chaque année depuis quelques décen-
nies, le « jour du dépassement » arrive
de plus en plus tot : en 1970, ¢’était le 23
décembre. Cette année, c'est 4 mois plus
tét... Jusqu'au 31 décembre, il nous faudra
donc utiliser 'équivalent des ressources
d'une demi-planate en plus. A ce rythme,
aprés 2030, 'homme aura besoin des res-
sources de deux Terres chaque année !

Il existe pourtant des gestes simples pour

économiser des ressources. Eteindre les

lumiéres, utiliser ns souvent la voiture...

Certaines villes essayent d'éviter le gaspil-

lage d'énergie, par exemple en développant
éclairages publics.... Il est urgent d'agir !

Diapris V 1, Mot quotidien, Je 31 polit 2015

Ressources consommées

Par I'humanité en 1 an

En 1970
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Exploiter un document constitud de divers suppoets

Act'w'\\é
|8 Que d'énergie !

Se déplacer, se chauffer, &tre édairé : autant d'actions qui nécessitent de I'énergie. Cette
énergie est puisée dans différentes sources et elle est utilisée sous différentes formes.

Quelles sont les différentes formes d'énergie et les sources correspondantes ?

[T Les formes d'énergle

L'énergie gue nous utilisons peut e dnnmes d'irerge
prendre de nombreuses formes
Lanimation « Les formes d'éner-
gie « en présente quelques-unes.

httpyfgoo.gl/FabtDY

Les sources d'énergie

Certaines sources d’énergie sant
renouvelables =t d'autres sont non
renouvelables.

Lanimation « Les sources d'éner- s e
gie » présente ces deux types de : e
sources.

http:/fgoo.gl/FabtDY

Utilise ces animations pour répondre aux questions sulvantes.
1. Fais une liste des différentes formes d'énergle évoquées dans la T animation.
2.Quelle est la différence entre une source d'énergle renouvelable et une source dénergle non renouvelable ?

s Construls deux tableaux en sulvant 'exemple du modéle d-dessous :
— le premier pour les sources dénergle renouvelables ;
-ledmdémepwlamoesd’éne@emmemmlables.

jmm Fmedmmmnm Exemple d'utilisation :‘
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Coenpdtence travaillée ! (L'V'J
=]

Activite

Coenpétence travalliée ! R
Utiliser difiirents modes de repsésentation formal s [schiéma, dessin, texte)

r4) Des énergies qui se transforment

Les végétaux ont besoin d'énergle pour lewr croissance. Cette énergie vient du Soleil
Lorsque nous mangeons ces végétaux, lls constituent ensuite une source d'énergie pour
notre corps. Nos muscles transforment |'énergle contenue dans nos aliments en énergie
de mouvement. Cette énergle de mouvement peut &tre transformée en énergle électrique
2 l'alde d'un alternateur permettant, par exemple, d'allumer une lampe. Uénergle est ainsi
convertie d'une forme a une autre.

Comment réaliser et représenter des conversions d'énergie 7

Fm Matériel & disposition
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Moteur Lampe Alternateur

1. A lalde du matériel présenté dans le doc. 1, réalise deux expéniences :
a. fune montrant que l'énergle contenue dans |a pile peut falre tourner un moteur ;
b. I'autre montrant que I'énergle contenue dans les muscles peut faire briller une lampe.
Dessine ces expériences et note tes observations.

2. Réponds aux deux questions sulvantes en choisissant les formes d'énergle parmi :
lumineuse, électrique, de mouvement, thermique, chimique
a. Ote les formes d'énergle liberées par la pile, par la lampe et par le moteur électrigue.
b. Cite la forme d'énergle que regolt Falternateur et celle que regoit la lampe.

(") Transformation d'énergle

de I'énergle a été convertie
d'une forme en une autre forme. On schématise une transformation

d'énergle comme d-dessous :
Niternateur : apparel|
Forme(s) d'énergie qui produst de Fénergie
NI, “ mn”bn i, obtenuels) Hectrique lorsquion le
falt tourner.

Etablis une liste des dispositifs utilisés dans cette activité qui permettent de transformer [énergie.
Sur le modéle du doc. 2, schématise les transformations réalisées dans chacun de ces dispositifs.
Pour cela, utilise les termes suvants : énergle de mouvement, énergie dlectrique, énergie umineuse,
énergle thermique.

Uocabulaire
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Compétance travalliée :
Interpriter un noultat, en tiser une condusion

K} Des objets qui tombent & i compiexe

Lors d'un orage, la gréle peut posséder assez d'énergie pour
briser les objets sur lesquels elle tombe, comme les pare-brise
de voitures.

Dans un barrage hydroélectrique, l'énergle électrique est
produite & partir de la chute de l'eau contenue dans un
réservoir en altitude.

De quoi dépend I'énergie d'un objet qui chute ?

m Le bac & sable

Un cbjet qui tombe sur du sable laisse une
trace dont la taille dépend de l'énergie de
mouvement que passéde cet objet au moment
de I'impact : plus |'énergie de mouvemnent est
grande et plus la trace est large et profonde.

%) Le matériel disponible

Tu disposes du matériel suivant :

= une cuvette contenant du sable ;

~ des balles de méme volume mais de masses
différentes ;

= une régle graduée

1.

Propose une expérience permettant de vérifier que Fénergie de mouvement acquise par un objet qui chute
dépend de la hauteur de chute de cet objet.

Aprés accord du professeur, réalise lexpérience puis note tes observations et tes condusions.

. Propose une expérience permettant de vénfier que I'énergle de mouvement d'un objet dépend de la

masse de cet objet.
Aprés accord du professeur, réalise lexpérience puts note tes observations et tes condlusions.

En utilisant les résultats des expénences, rédige une phrase expliquant comment est modifide
I'énergle de mouvement acquise par un objet qui chute :
—quand la hauteur de sa chute augmente ;

—quand la masse de l'objet augmente.

ED - Patie1
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Y *\ De quoi dépend I'énergie de mouvement d'un objet ?

I35 Le crash-test au collge

On dispose d'un véhicule miniature
qui peut rouler le long d'un rail
Au début de son mouvement, ce
véhicule descend une partie incli
née du rail ; sa vitesse augmente. [1
abarde ensuite une partie horizon-
tale au bout de laguelle se trouve
un cbstacle qu'il va percuter et faire
reculer. Avec ce dispositif, plus
l'énergie de mouvement du véhi-
cule est grande, plus la distance
de recul de l'cbstacle est grande.
Un capteur placé avant l'obstacle
permet de connaitre la vitesse du
véhicule.

Expérience 1

Mesure la masse du véhicule
et note sa valeur.

tache le véhicule le long du
rall incliné et lalsse-le rouler
Jusqu'a l'obstacle.
Recople et compléte le ta-
bleau c-dessous en Indi-
quant la masse du wéhicule,
sa vitesse et la distance de
recul de lobstade.

sRecopie et compléte ce tableau.

Masse du véhicule
Vitesse du véhicule
Distance de recul de I'obstacle

' Crash-test

Un objet qui se déplace posséde de I'énergie liée & son mouvement. Cette
énergle est transformée en énergie thermigue lors du freinage d'un véhicule.
En cas de freinage trés intense, les freins peuvent devenir rouges tellement
lls sont chauds. Lors d'un accident, I'énergle de mouvement peut avoir
de graves conséquences. Pour étudier les effets d'un choc, les wéhicules
subissent des crash-tests : ils sont projetés a différentes vitesses contre un
obstacle. Des capteurs et des vidéos enregistrent les paramétres du choc.

Expérience 2

Wlourdis ke véhicule. Mesure
sa nouvelle masse et note
sa valeur.

ikdche le véhicule le long du
rall Incliné depuls |a méme
position de départ que lors
de la premiére expérience
et lalsse-le rouler Jusqu'a
l'obstacle.

iCompléte le tableau.

Expérience 3
tiche le wéhicule le long
du rall incliné depuls une
position de départ déférente
des précédentes et laisse-le
rouler Jusqu'a I'obstacle.
KKompléte |e tableau.

S . Rédige une phrase indiquant de quol dépend lénergle de mouvement d'un objet.




travalllée :

Utiiser des ontils numériques pour traker des donndes

U'énergie au quotidien

Nos gestes quotidiens correspondent & des consommations d'énergie : allumer |2 lumiére,
faire chauffer son repas, se doucher  I'eau chaude ..

Comment réaliser des économlies d'énergie ?

‘ A ) Lénergie et mol E.
En prenant modéle sur l'introduction de l'activité, fais une liste de cing situations od tu utilises de

I'énergle 3 différents moments de la journée. Mets en commun tes idées avec celles de tes camarades.
Dans chaque situation, Identifie la (ou les) forme(s) de 'énergle utilisée.

RéférenceS

@‘ Lénergie en France

Répartition par secteur d'activité de la .
consommation d’énergie en France en 2014 oy,
an l\'ﬁh“".r' 2
Habitat
et
B Industrie
B Transports
I Agricdture
Répartition par secteur d'activité 1. Recople les données du doc. 1
de l;nmm'l"g%"“ d'énergle dans un tableur puls réalise un
. diagramme en batons a partir de
50% ces données.
44 % 2.Recopie les données du doc. 2
5% dans un tableur puis réalise un
diagramme circulaire a partir de
ces données.

18% 3. Quels sont les deux secteurs d'ac-
tivités responsables de la plus
grande consommation énergétique

3% en France en 2014 7 Ces secteurs
- ' - étalent-ils les mémes en 1970 ?
. w70 Justifie en citant des pourcentages.
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Services : secteur économigue

regroupant les activités autres que

— l'agriculture, la péche et lindustrie
Dans les services on trouve les
commerces, les banques, les écoles,
les administrations. ..
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_ Energie
‘ € ) Economiser I'énergie —
Econome
[2X) tquette-énergie |
Létiguette-énergie est une fiche destinée au consom- —t
mateur qui indique les performances énergétiques d'un [ C 2

N

appareil. Elle classe Jes appareils entre A et G pour faciliter
le choix entre différents modéles. =
Pour certains appareils trés économes, on a maintenant >

des catégories Av, Ave et Aves

m Comparaison de lampes d'éclairage

En France, depuis quelques années, les lampes « basse consommation « remplacent les lampes
i incandescence dont la vente est progressivermnent interdite. Les étiquettes-énergie de lampes
qui éclairent de la méme fagon sont données ci-dessous.

Lampe fluocompacte Lampe & incandescence
il A S A A
: ™, D

 E——

Lampe fluocompacte Lampe 3 incandescence

1. Pour quelle ratson est-il préférable d'utiliser des lampes fluocompactes ou des lampes 3 DEL a la

place des lampes a Incandescence ?

m Comparaison de moyens de transports

Pour parcourir une méme distance, un bus consomme plus de carburant qu'une voiture, mais
il transporte plus de passagers. Afin de comparer leurs consommations de carburant il faut
diviser Je volume de carburant nécessaire pour parcourir 1 kilomeétre par le nombre de passagers.

!i -9 - l-'_-;___-é =g

0,02 litre par kilométre et par passager 0,03 litre par kilométre et par passager

2. Explique pourquoi l'usage du bus est plus économique du point de vue énergétique que celul de

Ia voiture.

Lépulsement des ressources énergétiques impose de réalliser des économies dénergle.
Dans quel(s) secteur(s) d'actmité peut-on réaliser le plus déconomies d'énergle en France ?

Propose quelques gestes simples pour économiser Fénergie.

Chapitre 4 » (3D
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&P SOURCES ET FORMES D'ENERGIE

oL’ &tre humain a besoin d'énergie pour vivre, se chauffer, se déplacer, s‘édairer....
“Une source d'énergie contient de |'énergie que |'on peut exploiter.
sLes sources d'énergie peuvent étre renouvelables ou non renouvelables.

“Une source renouvelable ne disparaitra pas
a cause de l'activité humaine car la nature la

+Une source non renouvelable disparaitra un

(3 ENERGIE DE MOUVEMENT

«Uénergie de mouvement d'un objet qui se
déplace dépend de la masse et de |a vitesse
de cet objet :

— Plusla masse est grande et plus I'énergie de
mouvement est grande ;

— Plus la vitesse est grande et plus I'énergie
de mouvement est grande.

«Uénergie de mouvement acquise par un objet
qui chute dépend de la masse et de la hauteur
de chute de cet objet :

— Plus la masse est grande et plus I'énergie de
mouvement est grande ;

— Plus la hauteur de chute est grande et plus
|'énergie de mouvement est grande.

renouvelle en permanence.

Exemples :

~Le Soleil;

—Levent;

- L’ eau en mouvement ;

Jour a cause de |'exploitation humaine car ses
stocks sur Terre sont limités ou se renouvellent
trop lentement.

Exemple :

- Le charbon;

— Le pétrole;

(P ECONOMISER L'ENERGIE

«’humanité consomme de plus en plus d'énergie et puise dans les ressources naturelles de la
Terre qui diminuent progressivement. Il faut limiter la consommation dénergie et privilégier les
dispositifs économes.

- La biomasse (matiére qui constitue
les végétaux et les animaux).

- Le gaznaturel ;
- L uranium.

“'énergie existe sous différentes formes,

L'énergie associée & un objet
qui se déplace est Ménergie de
mouvement.

(A la fin du chapitre tu dois : '

Pictvici: QP Exercices

Eavvir dentifier des saurces et des formes d'énesgie.

000 ©0600®

mmuﬂm:mmmmmnunuammu (1] 0

Eavoir que Fénergie passe d'une forme 3 une autre ef peut étre stockée.

Eavoir comment oa peut économiser fénargie.
avoir dentifier quedques éléments d'une chaine d'énergie.

€00 0003
o o®
) 0o

“ & Ton QCM I Cholsis 1a (ou les) propasitionis) correcte(s).

A
1. Uétre humain a besoin

La chaleur du feu est de Pénergle  Lénergie du Saleil qui nous

La lumidre émise est
de l'énergie lumineuse.

éclaire et nous chauffe est de
Fénergie lumineuse.

&) CONVERSIONS D’ENERGIE

Les aliments qui nous nourrissent,
Jes piles électriques, les carburants
qui font fonctionner Jes wéhicules,
le charban, le gaz naturel...
contiennent de 1'énergie chimique.

sLors d'une conversion d’énergie, une forme d'énergie est transformée en une autre forme.

Energie de mouvement

“‘ Higyy Emk

Enagne chimique
des Ahmenu " ’

thermique du cydme

d'énergie pour :
2.Lepétrole est:

sEclairer.

ue source dénergie
nea rensuvelable.

C

2 chautfer. se déplaces.

une seurce d'énergie
renosvelable.

e phus en plus rare & cause
de l'expleitation humaine.

3. LeSoleil :

5L une source SEnergie
nea rensuvelable.

estune sosrce dénergie
rencuveable.

A. Lénergie électrique :
5. Lesaliments :

6. Lénergie de mouvement
&'un objet :

7. Uhumasité :

8. Lénergie :

st ranspoetie par des lignes
& haute tension.

foursissent de Fénergie
aux Etres vivants.

dépend de |2 masse de lobjet.
consemme de plus en phus
dénesgie.

peut Etre convertie
d'une forme en use autre.

estune farme d'énergie.
contiensest de I'énsrgie
Electrique.

st plus grande 4 la vitesse
de l'objet est plus grande.
o Consamme que

s énergies venant

e saurces renaureelables.

estindispessable 3 la vie.
» Vor corrigés p. 234
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ﬁ " Exercice guidé ) Consommation électrique familiale

(I.ztﬂleau cl-dessous représente le codt de la consommiation
électrique annuelle d’'une famille.
B Usage Colt en euros
Chauffage » 1500
Eau chaude 300
. Cutsson 180
Autres jédarage, lectroménager...) 481

1. Calcule le colt total de la consommation électrique annuelle
de cette famille.

2. Calcule le pourcentage de chague usage dans la consom-
mation annuelle.

& 3. Construls & 'alde d’un tableur un diagramme circulaire des
différents pourcentages que tu viens de calculer.

4. Sur quel usage de consommation seralt-il le plus Intéressant
de réaliser des économies d'énergle 7

MY Aide a1aréatisation

<

1. Pour obtenir un total, Il faut faire une

addeion.

2. lIfaut utiliser le colt total que tu viens de
calculer. Pour chaque usage de consom-
mation, le calcul du pourcentage se fait

alnsi :

pourcentage = — 24t

diagramme crculaire.

Ton graphique doit comporter un titre et

une légende.

colit total

. Il faut recopler d'abord les données dans
un tableur, sélectionner le tableau que
tu viens de construire puls Insérer un

\

X 100.

A

ﬂ Jouons avec les sources d'énergie

1. Pour chague mot ou expression proposé(e) o-dessous,
Imagine une définition sur le modéle de I'exemple
sulvant :

Source d'énergle qul permet
va la planche & volle d'avancer.

- La géothermle
- Le pétrole
- Le Soled
- Le gaz naturel
- L'eau en mouvement
- Une source d'énergle non renouvelable
- La blomasse
- Une source d'énergle renouvelable
2. Lis tes définitlons aux camarades de la classe pour
leur falre deviner la source d’énergle correspondante.

Le vent

n Des formes d’énergie & qualifier
Quels adjectifs de la liste suivante peuvent qualfier des
formes d'énergle ?

Thermigue, géométrique, chimigue, nucléalre, symétrique,
ruwisselante, électrigue, lumineuse.

@D - Patie1

ﬁ Des formes d'énergie a identifier

Assocke les situations proposées a la forme d'énergle
correspondante.

n Schématisation de conversions |
Cite des dispositifs qui réalisent les conversions d'éner-
gles suivantes :

= QD
€ ¢

ﬂ Rechargement d'une trottinette

Elisa posséde une trottinette électrique qu'elle branche

sur une prise pour la recharger. Sa malson est équipée de

panneaux solalres qui fournissent de I'électricité.

1. Quelle corversion d'énergle réakse un panneau solaire ?

2. Quelle conversion d'énergle réalise un moteur de
trottinette électrique ?

3. Schématise ces conversions.

n Production d'électricité

Le tableau cl-dessous détallle la production frangaise
d'électricité en 2014. L'unité d'énergie utllisée dans ce
tableau est le térawattheure, de symbole TWh.

Source d'énergie Production en TWh

Uranium 436,5
Pétrole/gaz/charbon 357
" Eauen mouvement 67,7
Vent 17,2

Soleill 59

Total 563

1. Cakaule le pourcentage de chague source dans la pro-
duction d'électricité en 2014. Présente les résulktats dans
un tableau. Pour t'alder, référe-tol a l'exercice guidé.

2. G Trace un diagramme circulaire correspondant
& ces pourcentages.

ﬂ Un drone

Lucas a requ un drone comme cadeau. Ce drone utiise

des piles électrigues pour fonctionner. |l peut s'élever,

avancer et toumer. || est aussi équipé d'une lumiére.

1. Quelle source d'énergle permet de falre fonctionner
ce jouet ?

®

2. Quelle forme d'énergle foumit cette source ?

3. Sous quelles formes cette énergle est-elle convertie
lorsque le drone avance et lorsque la lumiére sallume ?

4. Schématlse ces conversions.

m Attention, chute de gréle |

Les chutes de gréles peuvent avolr de graves consé-

quences sur les habitations et les véhicules. Elles peuvent

aussl détruire des cultures.

1. Quelle énergle contenue dans e grélon augmente au
fur et & mesure que celul-cl tombe ?

2. Lamasse des grélons est trés variable, les plus petits
ontune masse de 0,06 g. Ceux de la tallle d'une balle
de golf ont une masse d'erwiron 30 g. Explique pour-
quoi les dégats seront plus Importants si la masse des
grélons augmente.

m Histoire des sciences ﬁ
et des techniques

Des machines & vapeur ont été utilisées dans les

locomotives Jusquau mibleu du x¢* slécle. Une machine

avapeur utilise comme source d'énergle la vapeur d'eau
en mouvement. Cette vapeur est obtenue aprés que l'eau

a été portée a ébullition par la combustion du charbon.

La mise au point de machines a vapeurs performantes

a été le point de départ de la révolution industrielle.

1. Quelle est la forme d'énergle contenue dans le
charbon ? Quelle est la forme d’énergle assoclée au
déplacement d'une locomotive ?

2. Utllise le modéle sulvant pour schématiser les
différentes formes d'énergle mises en jeu dans la
machine a vapeur :

3. Recherche quel ingénleur a amélloré la machine a
vapeur a la fin duxve* sléde.

m '% Tiche complexe )

Transports en commun

Parmi les deux exemples cltés a-dessous, quel est le
plus économique en ce qui concerne la consommation
de carburant ?

Car Joton
+ 30 Lde carburant pour 100 km | « 1220 L de carburant pour 100 km
» 50 passagers =538 passagers
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